



第十届中国慈善年会在京召开

本报讯(记者 舒迪)1月18日,由中国慈善联合会主办的第十届中国慈善年会在京举行。会议以“凝心聚力促进慈善事业高质量发展”为主题,旨在汇聚慈善力量,积极发挥慈善事业在第三次分配中的作用,着力推进惠民慈善、全民慈善、阳光慈善、数字慈善。

会上,来自政府部门、社会组织、民营企业、研究机构等不同领域的嘉宾进行主旨演讲并展开深入探讨。

开幕式上,中华慈善总会会长曹光甫表示,实现慈善事业的高质量发展必须坚持党的全面领导,践行党的为民宗旨,及时响应党的号召,与现代慈善体系融会贯通,走中国特色慈善之路;必须坚持依法治善,完善中

国特色慈善法治体系,提高社会各界对慈善事业的重视程度,优化慈善事业发展社会环境和监管体系,营造慈善事业发展的良好社会氛围;必须加快推进中国特色慈善现代化,推进慈善力量专业化、慈善手段的现代化、慈善活动的多元化;必须优化慈善治理格局,进一步健全慈善工作领导体制,加强慈善人才队伍建设,提高慈善组织内部治理水平,完善慈善行业协调机制,打造良好的慈善行业发展生态。

围绕“慈善事业与中国式现代化建设”和“慈善事业高质量发展”两大主题,中国乡村发展志愿服务促进会会长刘永富,中国文物保护基金会理事长刘玉珠,重庆市慈善总会会长刘光磊,贵州省慈善联合会会长陈

鸣,黑龙江省民政厅厅长董濮,中国慈善联合会副会长、燕宝慈善基金会理事长党彦宝,东润公益基金会理事长孔东梅,中华思源工程基金会副理事长兼秘书长李晓林,中国文艺志愿者协会名誉主席姜昆等发表主旨演讲。

在圆桌对话环节,健坤慈善基金会理事长乔迁,北京幸福公益基金会名誉理事长倪子君,北京德清公益基金会执行秘书长张斌,北京城乡基层社区治理促进会理事、首席专家王庆泓等人围绕“慈善事业与财富精神传承”主题进行了分享。

中国慈善联合会学术委员会主任委员、北京师范大学教授谢琼发布“2023年度中国慈善行业十大热点事件”,回顾了过去一年中国慈

善领域备受关注的大事,为慈善行业提供了参考和启示。

“近些年来,党和国家赋予了慈善事业‘参与第三次分配,促进共同富裕’的新使命和高定位,慈善文化深入人心、慈善之雪中送炭层出不穷,在服务国家大局、改善民生福祉、促进社会和谐等方面发挥了不可或缺的作用。”中国慈善联合会副会长刘福清总结时强调,新时期社会组织面临重大机遇和挑战,“这要求我们在坚持党的全面领导中拓宽视野与格局,在服务国家大局中锚定方向与位置,在助力共同富裕中勇于担当,不辱使命,不负重托,以时不我待的精神建功新时代。”



真情暖童心 相伴护成长 ——各地启动2024寒假儿童关爱服务活动

本报记者 赵莹莹

农历龙年的脚步正在迈进,孩子们的寒假生活已经开始。为了让暂别校园的孩子们拥有一个平安、快乐的假期,全国妇联、教育部等16部门联合印发通知,从思想引领润童心、家教指导育童心、安全教育护童心、爱心妈妈暖童心四方面,联合部署开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动。

通知要求,各地各相关部门要牢牢把握立德树人根本任务,广泛开展儿童喜闻乐见、生动活泼、接地气可感知的主题实践活动。针对寒假易发多发的烟花爆竹、溜冰滑雪、冻伤摔伤、交通事故、火灾、烧烫伤等意外风险,通过多种方式普及应急避险和安全自护知识。针对家长普遍关注的孩子假期时间管理、兴趣培养、课外阅读、网络使用等内容,通知提出,要集中推出一批应知应会、务实管用课程,精心组织开展读经典书籍、访红色地标、听家风故事、看家乡新貌、观主题展览等丰富多彩的活动;组织家长和儿童在写春联、做灯笼、剪窗花、猜灯谜、闹元宵等富有“年味儿”的民俗活动中,品味中华文化的深厚底蕴。

通知同时强调,关注农村留守儿童、困境儿童、流动儿童,关注雨雪冰冻和地震受灾地区儿童及其家庭,动员“爱心妈妈”、返乡大学生、“五老”等志愿服务力量,与他们结对子,提供亲情陪伴、心理疏导、安全照护、学业辅导、节日慰问等暖心帮扶,让孩子们心有所依、身有所护、难有人帮,深切感受到党和政府的关心关怀。

记者了解到,为了丰富儿童假期精神文化生活、提升青少年综合素质,多地正在组织开展形式多样的关爱活动。

在新疆阿克苏地区,拜城县新的社会阶层人士联谊会日前向县教

科局捐赠160套《少年急救官生命教育科学艺术展》海报物料,以图文并茂的形式,详细普及溺水、交通事故、心脏骤停、食物卡喉、烫伤等多种危险情况下的急救措施和解决办法。

连日来,《少年急救官生命教育科学艺术展》暨急救知识进校园活动相继走进天津、山西、湖北等地,让学生们认识到生命安全的重要和急救知识的实用性,了解如何在遇到危险情况时进行自我保护和施救。

“接下来,各地新联会将寒假期间与‘少年急救官’公益项目组委会合作,开启安全知识在线课程,持续增强青少年自救互救能力和防范风险意识。”全国少年急救官组委会召集人陆乐期待,通过普及急救知识与技能,每个孩子都能够成为“少年急救官”。

在内蒙古自治区赤峰市,林西县妇联日前组织60名儿童和家长走进县消防救援大队,“零距离”体验消防队员的工作生活,并通过3D显示器体验模拟灭火游戏,学习消防安全知识。这个寒假,内蒙古自治区各级妇联将联合相关单位,扎实开展儿童关爱服务,给予孩子们用心用情的陪伴。

记者还获悉,春节到来前,北京市协作者社会工作发展中心将以“协作者童缘”社会工作站为载体,为困境儿童开展社区联谊、兴趣小组、社区探访等服务,带领困境儿童了解民俗文化、拓宽视野,链接资源促进困境儿童的社区融入与社区发展,带着孩子们度过多彩假期,带着愉悦的心情迎接新春佳节。



冬去春来,时序更新。过去一年,我国慈善事业迎面机遇与挑战,攻坚克难、锐意进取,在科教文卫、乡村振兴、应急救援等方面发挥积极作用,走出了一条改善民生福祉、促进社会和谐的中国慈善事业发展之路。

1月18日,中国慈善联合会发布“2023年度中国慈善行业十大热点事件”。站在时间的轴线上回望,这一年,我国的慈善事业在守正创新中稳步前行、在谱写时代新篇章上担当作为。那些值得被铭记的时刻必将激励我们行而不辍、赓续致远,以奋进姿态迎接慈善事业的又一个春天。

慈善法修法完成并经全国人大常委会审议通过。

2023年12月29日,十四届全国人大常委会第七次会议通过修改《中华人民共和国慈善法》的决定,自2024年9月5日起施行。

此次修法历时两年多,吸引社会各界广泛关注与热烈讨论。慈善法修改旨在进一步优化慈善事业发展环境、更好适应我国慈善事业发展需要,发挥慈善促进社会公平正义、推动实现共同富裕的功能。

修改后的慈善法,弥补了应急慈善、社区慈善、个人求助网络平台建设等领域的法制缺失,完善了慈善信托、公开募捐等多个方面的法律规制,明确了主管部门及相关部门的职责,强化了政府促进慈善事业发展的职责,将为我国慈善事业健康发展提供更加有效的法律保障。

《党和国家机构改革方案》印发,组建中央社会工作部。

2023年3月16日,《党和国家机构改革方案》全文公布,其中组建中央社会工作部引起公益行业广泛关注。

中央社会工作部的组建,更突出整体性治理理念和“元治理”的功能,将重塑社会治理格局,对公益慈善的发展,如政社关系、专业队伍建设、发展方向和领域等,将产生深远影响。

民政部发文加强政府救助和慈善帮扶有效衔接。

2023年9月4日,民政部印发《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的指导意见》,围绕形成政府救助和慈善帮扶协调配合、资源统筹、优势互补、融合高效新格局的目标,对加强政府救助和慈善帮扶有效衔接工作作出部署。

这一指导意见的发布,进一步明确了慈善组织服务的定位、目标与功能,将影响众多慈善组织的项目走向。

京津冀洪灾、低温雨雪冰冻灾害、积石山地震后社会应急救援力量踊跃参与。

2023年7月底,京津冀等地发生严重洪涝灾害,部分地区陷入停水停电、通信隔绝的困境;2023年12月,部分地区出现低温雨雪冰冻灾害,给电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响;2023年12月18日,甘肃积石山发生地震灾害,对当地群众生命财产和生产生活造成严重损失。

在这三次应急救援中,应急救援力量、青年志愿者和社工等社会力量迅速行动,开展抢险救援、服务灾区群众、捐赠物资善款,成为防灾减灾救灾的一支重要力量,中国特色社会应急力量体系和支持体系正在逐步完善。

雷军个人向武汉大学捐赠13亿元现金。

2023年11月29日,小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军在武汉大学130年校庆之日,以个人名义向母校捐赠13亿元人民币,这是截至目前全国高校收到的最大一笔校友个人现金捐赠。

近年来,个人大额捐赠越来越多,捐助教育、资助高校基金会成为诸多捐赠者的青睐方向。

民政部会同有关部门联合开展打击整治非法社会组织专项行动,全力防范化解重大风险。

从2023年6月20日开始,民政部会同中央网信办、公安部等11个部门,联合开展为期6个月的打击整治非法社会组织专项行动。通过一系列务实管用的打击整治举措,整治了非法社会组织,为慈善事业发展营造了更加安全可信的社会环境。

香港赛马会宣布捐建公益慈善研究院,助力香港成为领先国际的慈善中心。

2023年9月11日,香港赛马会宣布捐赠至少50亿港元建立公益慈善研究院,配合并支持香港特区政府施政方针,通过向业界提供可靠的公益慈善知识基础和发展指标,以加强慈善业的专业化,为国家发展作出贡献。

第十二届“中华慈善奖”表彰大会举行。

2023年9月5日,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京人民大会堂举行,隆重表彰了144个2020年至2021年间在慈善领域作出突出贡献的爱心个人、爱心团队、捐赠企业、慈善项目和慈善信托。

“中华慈善奖”创立于2005年,是我国慈善领域政府最高奖,也是我国慈善表彰制度的重要组成部分,对凝聚慈善力量、弘扬慈善文化、营造良好慈善环境、引导激励社会公众积极行善具有重要的指引作用。

中共中央、国务院发文支持民营企业更好履行社会责任。

2023年7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布。该意见在促进民营经济发展壮大的同时,引导民营企业自觉担负促进共同富裕的社会责任,让企业发展成果更公平惠及全体员工。鼓励引导民营经济人士做到富而有责、富而有义、富而有爱。探索建立民营企业社会责任评价体系和激励机制,引导民营企业踊跃投身光彩事业和公益慈善事业,参与应急救援,支持国防建设。

274家社会组织与160个乡村振兴重点帮扶县结对。

2023年5月31日,民政部、国家乡村振兴局印发《全国性社会组织、东部省(直辖市)社会组织与160个国家乡村振兴重点帮扶县结对帮扶名单》的通知。

根据《社会组织助力乡村振兴专项行动方案》,在社会组织自愿报名、有关部门推荐申报、160个国家乡村振兴重点帮扶县同意对接的基础上,274家社会组织与160个国家乡村振兴重点帮扶县形成结对帮扶,有助于推动形成社会组织助力乡村全面振兴良好局面。

二〇二三年度中国慈善行业十大热点事件发布

本报记者 赵莹莹



募集善款超3.5亿元——第三十届“蓝天下的至爱”圆满收官

本报讯(记者 顾磊)1月20日,由上海市精神文明建设办公室、上海市慈善基金会等主办的第三十届“蓝天下的至爱”慈善活动圆满收官。据统计,本届活动期间共募集捐赠3.548亿元、项目支出2.607亿元。举办了30年的“蓝天下的至爱”活动,如今已成为上海市动员全社会参与慈善公益的重要平台。

当天,还正式启用了“2024爱心全天下放送活动”。志愿者们头戴印有慈善标志的帽子,手持蓝色慈善募捐袋,走到上海的主要路段、交通枢纽、居民社区,引导过往路人自愿捐款。活动筹集到的善款,将定向用于帮扶上海市的特殊家庭温暖过年。

20日晚,第三十届“蓝天下的至爱”大型慈善晚会如期举行。一批长期热心公益的爱心人士及受助者代表走上晚会舞台,通过诗画讲述、互动采访等形式,分享亲身经历和感人故事,重温上海慈善事业发展历程中一个个暖心瞬间,展现向上向善的强大正能量。

“30年来,我们见证了无数梦想、播种下无数希望、收获了无数甘甜。‘蓝天下的至爱’聚起的微光,已经将申城照亮。”上海市慈善基金会相关负责人表示,在慈善公益现代化的转型之路上,上海市慈善基金会将与更多同伴形成资源共享、信息互通、互助共建的慈善公益共同体,通过科技向善、金融向善等创新手段和方式,推进慈善事业高质量发展。



一碗热粥暖“新”田

新春佳节临近,北京市东城区崇外街道党群服务中心党委开展一碗热粥暖“新”田活动,为奋斗在辖区一线的快速、外卖小哥等新业态就业群体送去浓浓腊八粥,在冬日里送上一份贴心的关爱。

本报记者 贾宁 摄